

# Одна из первых поэтесс

Мария Андреевна Волкова — одна из первых женщин-поэтов в чувашской литературе. С в ней познакомился после войны, в бытность ее учены в Чебоксарском педагогическом институте. При первой же встрече я заметил в ней добрый характер, чувашскую скромность, умение красиво складывать свою речь. О себе вкратце сообщила следующее: «Родилась я 7 ноября 1934 года в деревне Карак-Сирмы Урмарского района в семье юриста и крестьянки. Окончила Большеяниковскую среднюю школу». Прочла свои стихи. Скажу прямо, я почувствовал, что наш коллектив пополнился еще одной личностью — поэтессой. Это меня порадовало.

1956 год. Я работаю в Чувашском государственном книжном издательстве. Мы, редакторы, наметили издать сборник стихов молодых авторов «Подснежники». В издательство свои стихи принесла и Мария Волкова. Директор издательства Иван Кузнецов, будущий редактор сборника Юрий Скворцов, добровольная наша помощница Мария Волкова и я рассмотрели стихи для «Подснежника». Стихи Марии Волковой, написанные от души, нам очень понравились. Мы единодушно решили включить в сборник ее

стихи «Новое озеро», «Весенняя красота», «Утренняя песня», «Родные поля», «Маки».

Стихи Марии Волковой очень мелодичны. На ее слова написаны песни Германом Лебедевым и Федором Васильевым, Аристархом Орловым-Шульцем и Григорием Хирбю, Тимофеем Фандеевым и Аверином Токаревым. В 1994 году вышла книга молодого композитора Анатолия Никитина «Споете, друзья». Книга открывается песней на слова Марии Волковой по стихотворению «В родной сторонке».

С 1960 года Мария Волкова работала в Заволжской республиканской санаторно-лесной школе учителем языка и литературы. Близкие отношения с детьми, знание их жизни помогали ей создавать произведения для детей. Вскоре поэтесса издала книгу «Вот какой я большой» — отличный подарок детям.

Мария Андреевна охотно участвовала во встречах с читателями, где ее стихи и песни на ее слова слушали с большим интересом.

Первое стихотворение Марии Волковой вышло в 1952 году в газете «Коммунизм ялаве» (теперь «Хыпар»). Она все силы отдавала родной лите-

ратуре. Земной ей поклон за все это!

У поэтессы вышли книги: «Надежда» (1958), «Вот какой я большой» (1968), «Овеянные любовью» (1968), «Наплыв» (1970), «Для тебя» (1972), «Караксирминские сады» (1975), «Не плачь, смородина» (1978), «Стихи» (1983).

Мария Андреевна очень любила жизнь, вдохновлялась большими и светлыми мечтами. Но болезнь постепенно подорвала ее здоровье. 31 октября 1976 года ее сердце перестало биться. Прекрасный образ Марии Волковой будет вечно светить нам яркой путеводной звездой.

Эти свои короткие воспоминания я закончу строчками из стихотворения нашей родной поэтессы Марии Волковой «Не печалься»:

...Кидая в жизни  
беспощадную волну,  
Обремененный тяжестью  
преград,  
Ты без сомнений друга  
позови,  
Не верь другим, что он  
забыл тебя, —  
Предстану пред тобой  
весенним первоцветом.

(Перевод М. Ставского).

Василий ДАВИДОВ-  
АНАТРИ,  
народный поэт Чувашии.